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"SREENING ARTICULATORIO FONOLÓGICO"

INDICACIONES DE APLICACIÓN

1) AMBIENTE FÍSICO:

El S.A.F. debe ser aplicado en una sala tranquila, con buena iluminación y carente de estímulos que distraigan la atención del niño. Sólo deben estar en ella el examinador y el niño, sentados frente a frente, o bien, uno al lado del otro. El material utilizado debe quedar dispuesto frente al niño.

2) TIEMPO:

El tiempo de administración es aproximadamente de 10 minutos.

3) INSTRUCCIONES:

Las instrucciones que se le darán al niño al administrar la prueba serán las siguientes: "Yo te voy a mostrar unos dibujos y tu me vas a decir como se llaman o el nombre de ellos". Esta instrucción será la primera lámina (ensayo), las siguientes respuestas se obtendrán en forma espontánea.

4) PROCEDIMIENTOS:

Se presentan en primer término las dos figuras de ensayo (bruja y teléfono) para determinar si el niño ha entendido las instrucciones. Luego se continúa con las demás  láminas. Las respuestas deberán ser anotadas en el protocolo de registro.

Si el niño no identifica un estímulo se recurrirá a la imitación diferida, nominando primero la lámina que el niño desconoce, luego se retrocede a la anterior y nuevamente se vuelve a la lámina que niño no conocía.

5) CRITERIOS DE POSTULACIÓN:

En la subprueba Articulatoria se asigna 0 punto por cada respuesta correcta y 1 punto por cada respuesta errónea. Además las respuestas se transcriben en el protocolo para un posterior análisis cualitativo y cuantitativo. Si se detecta la presencia de dislalias, estas serán registradas al final de mismo protocolo.

En la subprueba Fonológica se hará un análisis descriptivo y cualitativo de los P.F.S. con la transcripción de las respuestas erróneas.
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